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Допитване сред 
босилеградските 
абитуриенти
Община Босилеград и Националният 

съвет на българското национално 
малцинство в Сърбия със съдействието 
на Гимназията миналата седмица орга-
низираха допитване сред босилеград-
ските абитуриенти относно продължа-
ване на образованието им. Тази година в 
четвърти клас в Гимназията се учат общо 
44 ученици, от които 32-ма на сръбски 
език, а 12 на майчин български език.

„Общината и Националният съвет и 
тази година ще оказват безплатна логи-
стична помощ на всички кандидат-сту-
денти, които възнамеряват да се запишат 
в някой от ВУЗ-овете в Р България, 
както и на кандидат-студентите, които 
планират да следват в някой от универ-
ситетите в Сърбия”, каза председателят 
на НС на БНМ в Сърбия и зам.-кмет на 
Община Босилеград Стефан Стойков. 
Той посочи, че логистичната помощ 
подразбира  съдействие при осигурява-
нето на необходимите документи за 
записване, безплатен транспорт и др. 

„Данните от допитването ще бъдат 
изпратени до Министерството на обра-
зованието и науката на Р България, с 
цел да бъдат взети предвид желанията 
на бъдещите кандидат-студенти при 
разпределянето на местата по опре-
делени специалности за записване 
на студенти с български произход от 

Сърбия през учебната 2024/2025 година”, 
заяви Стойков.

От правото да се запишат в българ-
ските ВУЗ-ове по Постановление № 
103, освен гимназистите от Босилеград 
могат да се възползват и наши сънарод-
ници, които живеят или са завършили 
средно образование във вътрешността на 
Сърбия.

- От името на Националния съвет и 
Община Босилеград за пореден път изка-
звам голяма благодарност към институ-
циите на Република България за грижата 
им за записване на нашите кандидат-сту-
денти, за осигуряването на стипендии и 
студентски общежития, изтъкна Стойков 
и допълни, че от 2020 година те са освоб-
дени и от плащане на семестриални 
такси.

Първенецът на випуска има правото 
да се запише без да се явява на канди-
дат-студентски изпит, с изключение на 
специалностите: медицина, дентална 
медицина и фармация. В случай, че 
избере някоя от тези специалности, ще 
се явява на изпита както и всички оста-
нали кандидат-студенти. В този случай 
изпитът освен задължителните два 
теста по български език и литература и 
българска история включва и задължи-
телен трети тест по химия или биология.

П.Л.Р.

Ръст на средната работна 
заплата в България
В края на миналата година средната 

брутна заплата в София се доближи 
до 3000 лева. По данните на Нацио-
налния статистически институт (НСИ) 
средната брутна заплата за България 
през декември 2023 г. е 2173 лв., което 
показва, че са най-високи възнагражде-
нията в столицата.

През миналата година е забелязан 
ръст на средната заплата в столицата от 
2692 лв. на 2999 лв., което е увеличение от 
11,4%. Трябва да се отбележи, че инфла-
цията през миналата година е била 4,7%, 
което означава, че ръстът на заплатите е 
значително изпреварил инфлацията.

Сред секторите с най-висока месечна 
заплата са ИТ браншът (4852 лв.), енерге-
тиката (3278 лв.) и финансите и застрахо-
ването (3086 лв.).

Най-ниски са заплатите на работе-
щите в хотелиерството и ресторантьор-

ството (1304 лв.) и в селско стопанство 
(1460 лв.).

През последното тримесечие на 2023 
г. средната заплата в обществения сектор 
е нараснала с 14% спрямо същия период 
на миналата година, а в частния с 12,7%.

Заплатите в образованието продъ-
лжават да държат почти равно ниво с 
държавното управление, където влизат 
служителите в министерствата и други 
държавни ведомства - в просветата 
средната заплата вече е 2526 лв., докато 
в централната администрация е 2572 
лв. Въобще, благодарение на изпревар-
ващия ръст на учителските възнаграж-
дения в средното образование, този 
сектор е на шесто място в страната пред 
здравеопазването, селското стопанство, 
строителството, търговията, транспорта, 
преработващата промишленост и др.

С.Дж.

България направи 
огромна крачка към 
въвеждане на еврото

Българската народна банка (БНБ) на 
12 февруари обяви официално, че е 

приключила процеса по съгласуване и 
одобрение на дизайна на българските 
евромонети. Последната стъпка от този 
процес включваше одобрението на 
Съвета на ЕС, получено в началото на 
февруари. 

Подуправителят на БНБ Андрей 
Гюров посочи, че това е още една крачка 
към присъединяването на България към 
еврозоната и добави, че

„С полученото одобрение от Съвета 

на ЕС БНБ ще може да отсече по 1 млн. 
бройки от всички номинали (1, 2, 3, 10, 
20, 50 евроцента и 1 и 2 евро). Вече изпъ-
лняваме програмата за това пробно 
отсичане, която включва най-различни 
етапи“.

Гюров поясни, че един от етапите е 
осигуряването на заготовките за евро-
монетите, който вече е преминат и те са 
поръчани. Допълни, че предстои тези 
заготовки да постъпят в Монетния двор 
на БНБ и да започне изсичането на моне-
тите.

След като бъдат изсечени в пробните 
тиражи, монетите трябва да бъдат серти-
фицирани от Европейската централна 
банка. Получаването на такъв серти-
фикат за „Монетен двор“ ЕАД ще озна-
чава, че ще може да се пристъпи към 
сеченето и на останалите евромонети. 

Гюров допълни, че общо около 800 
млн. монети ще трябва да бъдат изда-
дени, като това ще стартира, след като 
страната официално бъде одобрена за 
присъединяване към еврозоната. Той 
смята, че всички изсечени монети, които 
са част от пробния тираж в момента, ще 
влязат в официалния паричен трафик 
след влизането в еврозоната.

Месец след обявяването на датата 
за влизането на България в Еврозоната 
цените в магазините ще се изписват 
едновременно в лева и евро и това ще 
продължи още година след приема-
нето на европейската валута, съобщи 
Министерският съвет.  От ведомството 
уверяват, че твърденията, че ще има 
шокова инфлация след приемането 
на еврото са фалшиви новини и дават 
пример с Хърватия, където още през 
първите месеци от влизането ѝ в Евро-
зоната инфлацията е намаляла. От каби-
нета добавят, че няма да има промени в 
доходите и покупателната способност на 
гражданите.

Подготви С.Дж.

СЛЕД ДИСКУСИЯТА, КОЯТО 
БЕШЕ ПОСВЕТЕНА НА 
ПРИЕМАНЕТО НА ЕВРОТО В 
БЪЛГАРИЯ, МИНИСТЕРСКИЯТ 
СЪВЕТ ИЗЛЕЗЕ С 
ИЗЯВЛЕНИЕ КРАЙНА ДАТА 
ЗА ПРИЕМАНЕТО МУ ДА 
БЪДЕ ПЪРВИ ЯНУАРИ 2025 
Г. ОСНОВНИЯТ ПРОБЛЕМ, 
КОЙТО ПРЕЧИ ВЛИЗАНЕТО 
НА СТРАНАТА В ЕВРОЗОНАТА 
Е ИНФЛАЦИЯТА, КОЯТО 
ЗА СЕГА Е ПО-ВИСОКА 
ОТ ТАЗИ В СТРАНИТЕ В 
ЕС. ОСВЕН СПАДА НА 
ИНФЛАЦИЯТА, НЕОБХОДИМИ 
СА ПРОМЕНИ В РЕДИЦА 
ЗАКОНИ. НАСТОЯЩИЯТ 
ПАРЛАМЕНТ ОБАЧЕ ПРИЕМА 
КЛЮЧОВИ ЗАКОНИ, КОИТО 
СА ИЗИСКВАНИ ДА БЪДАТ 
ГОТОВИ ДО ВЪВЕЖДАНЕТО 
НА ЕВРОТО.
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Шесто редовно заседание 
на НС на българското 
малцинство в Сърбия
На  шестото редовно заседание на НС, 

което се проведе на 19 февруари в 
заседателната зала в сградата на Общин-
ската администрация в Босилеград, беше 
разгледано състоянието в сферите на 
образованието, информирането, култу-
рата и служебната употреба на езика и 
писмото между двете редовни заседания.

От общо 19 членове на НС на засе-
данието присъстваха 12 съветници 
от листата „Това сме ние - Природно 
движение - Владимир Захариев”, 
докато членовете на съвета от листите 
„Корени“ и ,,За българите в Сърбия“ не 
присъстваха, въпреки че, както посочи 
председателят на НС Стефан Стойков, са 
били уведомени в предвидения законов 
срок. 

Най-напред членовете на НС потвър-
диха оставката на Роза Стоименов от 
листата ,,Това сме ние - Природно 
движение - Владимир Захариев“ от 
членството й в НС поради избора й 
за секретар на Съвета, а вместо нея за 
член на Националния съвет бе назначен 
Сладжан Дончев, преподавател по 
география от Босилеград, от същата 
листа.

Председателят на НС Стефан Стойков 
заяви, че в периода между двете редовни 
сесии са публикувани официалните 
резултати от преброяването в Р Сърбия, 
на което като българи са се декларирали 
общо 12 918 души, а което показва, че 
броят на българите е намалял. От общо 
6 065 души в Босилеград, като българи са 
се декларирали 4 075 (67,18%), докато в 
Цариброд от 8 043-ма, като българи са се 
определили 3 669 (45,61%) души. 

Стойков каза, че „както и досега, и в 
периода от последното заседание, което 
се проведе на 24 август миналата година, 
НС е поддържал изключително сътруд-
ничество с всички ресорни министерства, 
като  Министерството на държавната 

администрация и местното самоуправ-
ление, Министерството на човешките и 
малцинствени права, Министерството 
на културата и информирането и с други 
високопоставени държавни функцио-
нери и институции, както и с Мисията на 
ОССЕ в Сърбия и други международни 
организации”. 

За пореден път той акцентира, че 
приоритетите на настоящия състав на 
НС са укрепването на добрите отно-
шения между Сърбия и България; обра-
зованието на майчин български език и 
стабилното финансиране на медиите, 
чийто основател е НС. Той посочи, че 
апелира и към София, и към Белград, 
да положат усилия отношенията между 
двете държави от добри да станат 
отлични, каквито са в момента между 
Сърбия и Унгария, а от което огромна 
полза ще имат българите в Сърбия. 

Що се отнася до образованието 
Стойков изтъкна, че благодарение на 
кмета Владимир Захариев и директора 
на ОУ в Босилеград Снежана Апостолова 
и тази година в първи клас има пара-
лелка, в която обучението се провежда 
изцяло на български език и сподели, че 
НС е обезпечил безплатни учебници и 
учебни помагала за всички ученици от 
първи, втори, пети и шести клас на ОУ 
и първи клас Гимназия, които изцяло 
се учат на майчин български език, както 
и безплатна закуска за тях. Той изтъкна 
и че за първи път от 1987 година насам 
са успели и в Цариброд да открият 
паралелка в пети клас с обучение на 
български език. И за тези ученици НС 
също осигури нови учебници и учени-
чески пособия. „През май месец ще 
имаме среща с родителите на бъдещите 
първокласници в Цариброд относно 
записването на децата им за обучение на 
български език и се надявам от следва-
щата учебна година и в Цариброд да се 

открие паралелка с обучение на майчин 
език”. 

„Ще продължим превеждането на 
български език на учебниците за основ-
ното училище и гимназията, както 
и издаване на нови христоматии по 
български език, които НС безплатно 
осигурява за учениците“, каза Стойков 
и добави, че от посланика на Р България 
в Сърбия г-н Петко Дойков са поискали 
съдействие за набиране на преводачи 
и езикови редактори за учебниците, за 
които не е имало кандидати на конкурса, 
който обяви НС. „Лично от посланик 
Дойков получихме две писма, в които 
той изказа готовност да помогне при 
намирането на преводачи и езикови 
редактори, които ни липсват“, посочи 
той.

Стойков заяви още, че НС през мина-
лата година е отпуснал финансови сред-
ства и на основните училища „Свети 
Сава” в Божица и „Моша Пияде” в 
Иваново, а през следващия период е 
планирано да бъдат отпуснати и опре-
делени суми на основните училища в 
с. Клисура, община Сурдулица, и в с. 
Звонци, община Бабушница. 

Той подчерта, че и тази година НС 
заедно с Община Босилеград ще оказва 
съдействие и логистична помощ на 
кандидат-студентите от Босилеград, 
които възнамеряват да се запишат в 
някой от българските ВУЗ-ове, както и 
на връстниците им, които планират да 
продължат образованието си в някой 
от университетите в Сърбия. Логистич-
ната помощ подразбира съдействие при 
набирането на необходими документи 
за записване, осигуряване на транспорт 
и др.

Що се отнася до информирането на 
майчин български език, председателят 
на НС посочи, че в бюджета на НС са 
осигурени средства за дейностите на 
медиите за 2024 г., чийто основател е 
Националният съвет - над 6 милиона 
динара от Община Босилеград за „Нова 
Радиотелевизия Босилеград” и 7,5 
милиона динара от републиканския 
бюджет за „Ново Братство”. Изпълни-
телният съвет на НС на последното си 
заседание взе решение за финансова 
подкрепа и на други медии, които имат 

програма на български език, а това са: 
интернет портал ,,Фар“ - 270 000 дин., „ТВ 
Инфо Босилеград” - 170 000 дин. и „Скай 
радио” - 170 000 дин. Той каза, въпреки 
че е било предявено излъчването на едно 
предаване на българские език по Ради-
отелевизия Сърбия и че в Босилеград и 
Цариброд са идвали представители на 
държавната телевизия, тази инициа-
тива все още не е реализирана. „За едно 
такова предаване ще са необходими 
около 2 милиона динара годишно и 
трябва да се намери начин да се осигурят 
тези средства”. 

Говорейки за състоянието в сферата 
на културата, Стойков подчерта, че НС 
е организирал или е бил съорганизатор 
на редица мероприятия в общините 
Босилеград и Цариброд, както и в други 
краища в Сърбия. „Съветът е оказал 
финансова подкрепа според своите 
възможности на всяка организация или 
лице, които са се обърнали за помощ.  
Финансово подкрепихме подготовката и 
печатането на книги на Вене Велинов от 
Босилеград, Райчо Василов от Скопие, 
Елизабета Георгиева от Цариброд, както 
и на мероприятия на Центъра за култура 
,,Босилеград“, сдружението ,,Шопско 
оро“ от Панчево и др.

Председателят на НС запозна съвет-
ниците, че от Републиканския съвет на 
националните съвети е поискано един 
ден в годината да бъде обявен за Ден на 
българското национално малцинство, 
който ще бъде неработен за принадле-
жащите към българското малцинство 
в Сърбия. Той поиска от колегите си на 
следващото заседание да се изкажат, 
кой ден да бъде избран за Ден на нашето 
малцинство. 

По предложение на зам.-председа-
теля на НС Небойша Стоянов от Враня 
съветниците  взеха решение тържестве-
ната сесия на Съвета по повод 3-ти март 
- Деня на Националния съвет на българ-
ското национално малцинство в Сърбия 
и Ден на освобождението на България от 
османското иго, да се проведе във Враня 
на 1-ви март (петък). Очаква се на засе-
данието да присъстват и представители 
на кабинета на комисаря по защита на 
равнопоставеността.

П.Л.Р.
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С ВЪЗПОМЕНАТЕЛНА 
ЦЕРЕМОНИЯ В ЦАРИБРОД 
БЕ ПОЧЕТЕНА ПАМЕТТА НА 
АПОСТОЛА НА СВОБОДАТА 
ВАСИЛ ЛЕВСКИ
ЦАРИБРОДЧАНИ И ГОСТИ 
НА ОБЩИНА ЦАРИБРОД 
НА 19 ФЕВРУАРИ 
ПОЧЕТОХА ПАМЕТТА 
НА ЛЕВСКИ ПО СЛУЧАЙ 
151-ТА ГОДИШНИНА ОТ 
ТРАГИНЧАНТА МУ ГИБЕЛ 
С ВЪЗПОМЕНАТЕЛНА 
ЦЕРЕМОНИЯ И ПОЛАГАНЕ 
НА ВЕНЦИ И ЦВЕТЯ ПРЕД 
БЮСТ-ПАМЕТНИКА МУ В 
ЦЕНТЪРА НА ГРАДА

Възпоменателната церемония по повод 
отбелязването на 151 години от гибелта на 
един от най-великите герои в историята на 
България Васил Левски започна с тържествена 
програма в голямата зала на Културния 
център. На проявата, организирана от община 
Цариброд, присъстваха многобройни почетни 
гости от Сърбия и България,  представители 
н а  д ъ рж а в н и  и н с т и т у ц и и ,  м е с т н ото 
самоуправление, на културно-образователни 
и други институции в града и граждани. Сред 
официалните гости на тържеството бяха и 
Желко Йович, посланик на Р Сърбия в София, 
Недялко Илиев, първи секретар в Посолството 
на Р България в Сърбия, Петър Данов, консул в 
Генералното консулство на Република България 
в Ниш, Иван Бошняк, държавен секретар в 
Министерството за човешки и малцинствени 
права и обществен диалог, Демо Бериша, 
специален съветник на Томислав Жигманов, 
министър на човешките и малцинствени права 
и социален диалог, Юлиян Леков, управител на 
София област, представители на Трейс Сърбия 
и други.

В словото си в памет на образа и делото 
на великия български революционер и 
национален герой кметът на общината Владица 
Димитров припомни за заветите на Левски: 
„Изчислено е, че Левски е живял тринадесет 
хиляди дни. За тези дни Левски е преобърнал 
времето, изтръгнал народа от робската апатия, 
дал на историята нов век, а на държавата 
предначертание, написал с личната си съдба 
националния ни епос и заживял в паметта на 
поколенията, като апостола на българската 
свобода. Той е нашият застъпник пред 
времето и нашият съдник пред историята. 
Говорим за Апостола не по задължение, а за 
да си припомним заветите му. И днешният, и 
утрешният ден имат същата нужда от идеите 
на държавника, на човека Васил Левски. 
Те няма да бъдат забравени, българите сме 
народ, който помни доброто. Както казва 
самият Апостол: „Всеки, каквото заслужи, 
то не му се изгубва“. Мечтата му да бъдем 
равни на другите европейски народи може да 
има своите конкретни измерения. Трябва да 
работим неуморно и отговорно, да подкрепим 
подготвените, можещите, знаещите. Предстои 
ни много работа, време за губене няма. Затова 
ще си позволя да цитирам думите на Васил 
Левски: „Следователно трябва бързане, защото 
много не сме приготвени, а хората няма да ни 
чакат“. Свободата винаги е била от съществено 
значение за всеки човек, народ. Днес живеем 
привидно свободно, подчиняваме се на 
времето, тенденциите, модата, забравили сме 
истинските ценности в живота.“ Димитров 
каза, че свободата е застрашена навсякъде 
по света и се налага  въпроса: Какво можем 
да направим ние, обикновените хора? Той 
добави още: „Трябва да обичаме себе си, 
нашият град, да уважаваме това, което години 
наред е създавано, да подобряваме, да се 

обединяваме, да се трудим, да творим, да се 
уважаваме взаимно, да се уважаваме без 
значение на национална принадлежност, 
партия, убеждения, да предлагаме идеи за 
по-добър живот, за благоденствие. Няма по 
подходящ ден от днешния да си речем: „Дела 
трябват, братя, не думи“. Поклон пред Апостола 
на свободата!“

В обръщението си към присъстващите 
Петър Данов, консул в Генералното консулство 
на Република България в Ниш, каза, че 
Апостолът е останал жив в паметта на народа 
си и е дълбоко обичан и че се е превърнал в 
идеал за българския народ, черпейки сили 
и вдъхновение от огромната си любов към 
България и мечтата да я види свободна. И 
още: „Той се бе посветил на своя народ, на 
делото за свобода, със съзнанието, че рано 
или късно животът му ща бъде поискан. Така 
се е и случило. Българският свещеник, доведен 

да чуе изповедта на Дякона и да му даде 
последно свето причастие, го пита: „Кажи 
си греховете, синко!“, а Левски му заявява: 
„Пред Бога и свободата грехове не съм сторил, 
а пред пашите, чорбаджиите и владиците – 
много, много и премного согрешения съм 
направил, но нека тия ми согрешения останат 
непростени. За нещо, отче, те моля, като ви 
попита някой за Дякон Левски, кажете му, че, 
той, Дяконът, за българската свобода загина.“ 
По света има над 20 паметника на Васил 
Левски, един от тях е тук в Цариброд, с което 
трябва да се гордеете, а в България са над 130. 
Васил Лвески става символ на всичко чисто 
и демократично в българското историческо 
развитие. Неговото име завинаги ще остане 
символ на непобедимия български дух и 
готовност за саможертва. След героичната си 
гибел се превръща в емблема на всичко чисто, 
демократично и целокупно в развитието на 
българската история. Покон до земята!“

Възпоменателен адрес от ректора на 
УНСС проф. д-р Димитър Димитров прочете 
доцент Тодорка Кинева, координатор на 
споразумението с Културно-информационния 
център в Цариброд: „Днес сме се събрали, за 
да почетем паметта на един велик българин, 
превърнал се в символ на една от основните 
човешки ценности – свободата; за да се 
преклоним пред един национален герой от 
нашата история, обединил българите приживе, 
продължаващ да прави това и днес. Това е 
повод да изразим признанието и почитта си 
към идеите, принципите, ценностите и делото 
на Апостола на свободата. Неговата свята 

личност, съизмерима с най-светлите умове на 
човечеството, се превърна в непоклатимата 
основа  на  бъл гарск ата  национална 
идентичност, а идеите му за свобода и 
независимост, за социална справедливост 
и народно обединение, за уважение към 
човешкото достойнство независимо от 
етническа и религиозна принадлежност, 
прераснаха  в  непреходен  идеал  за 
подражание.

Използвам случая да ви благодаря за 
ползотворното сътрудничество с Община 
Цариброд и Културно-информационния център 
в града и за подкрепата, която оказвате на 
младите хора и образованието на местно 
ниво. Уверявам ви, че УНСС е широко отворен 
да обучава желаещите млади българи от 
Западните покрайнини.“

В продължение на възпоменателната проява 
последва спектакълът под надслов „В памет на 
Васил Левски“, в изпълнение на ученици от 
Гимназията „Св. св. Кирил и Методий“, с който 
те припомниха най-знаковите моменти от 
живота и делото на националния герой, отдал 
живота си за свободна България.

 Церемонията завърши с полагане на 
венци и цветя в знак на признателност пред 
бюст-паметника на Васил Левски в центъра 
на града, който бе открит преди десет години. 
Паметникът, чийто  автор е световноизвестният 
скулптор Валентин Старчев, е дарение от 
софийската компания „Трейс Груп Холд“ - АД.

Поклон пред лика и подвига на Левски!
Андрияна Ташков Александров
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АКТУАЛНИ ТЕМИ
Босилеград

Отбелязана 151-та 
годишнина от гибелта на 
Апостола на свободата

И тази година с поклонения и възпо-
менателни церемонии пред бюст-па-
метника на Васил Левски в центъра на 
Босилеград на 19 февруари беше отбе-
лязана 151-та годишнина от гибелта на 
Апостола на свободата. 

На церемонията, организирана от 
Община Босилеград, Националния съвет 
на българското национално малцинство 
в Сърбия и Центъра за култура „Боси-
леград”, присъстваха представители 
на общинското ръководство, членове 
на Националния съвет, представители 
на общински институции, ученици от 
основното училище и гимназията и 
граждани. 

Слово за Левски изнесе директорът 

на Центъра за култура „Босилеград” 
Воислав Божилов, който припомни за 
живота и делото на Апостола на свобо-
дата, изтъквайки, че Левски остава 
символ на българската революционна 
борба за национална независимост и 
свобода и продължава да вдъхновява 
нови поколения българи да отстояват в 
борбата за постигането на своите идеали 
и да създават по-добро бъдеще. 

В рамките на културната програма 
ученици от гимназията и от основното 
училище изпълниха рецитали, посве-
тени на Апостола. В програмата взеха 
участие гимназистките Ясмина Митов, 
Андрияна Илиев и Наталия Митков 
и учениците от основното училище 
Мартин Миленов, Хелена Михалов, 
Ивана Игнятов, Зоран Трайков, Лена 
Сотиров и Анастасия Цеков. 

След културната програма венци 
пред паметника поднесоха делегации 
на Община Босилеград начело с кмета 
Владимир Захариев, на Националния 
съвет начело с председателя Стефан 
Стойков и делегация на Общинското 
събрание в Босилеград, предвождана от 
председателя Славчо Владимиров. 

Поклонение пред паметника на 
Левски организира и КИЦ „Босиле-

град” заедно с Дирекция „Култура“ към 
Столична община и Граждански комитет 
„Западни покрайнини“ от София. На 
церемонията присъстваха официални 
представители на Президентството и 
Народното събрание на Р България, на 
Изпълнителната агенция за българите 
в чужбина, Посолството на Р България 
в Белград, Генралното консулство на Р 
България в Ниш, български общини, 
организации и граждани от България, 
които поднесоха цветя пред бюст-памет-
ника на Апостола. 

Поздравителни слова изнесоха пред-

седателят на КИЦ „Босилеград” Иван 
Николов, Милена Димитрова от каби-
нета на вицепрезидента на Р. България, 
генералният консул на Р България в 
Ниш Димитър Цанев, кметът на Община 
Кюстендил Огнян Атанасов и председа-
телят на Гражданския комитет „Западни 
покрайнини” проф. Лозан Митев.  

В рамките на културната програма 
вокалната формация „Българи” изпълни 
български възрожденски и патриотични 
песни, а актьорът Мариус Донкин реци-
тира стихове за Апостола на свободата.

П.Л.Р.

По повод 151-та годишнина от обесва-
нето на Васил Левски в ОУ „Георги Ди-
митров” в Босилеград беше подредено 
пано, посветено на Апостола на свобода-
та, а в часовете по български език бяха 
изнесени сказки за живота и делото на 
най-великия български революционер, 
идеолог и водач на борбата за освобо-
ждение от османско владичество през 
19 век - Васил Левски.   
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България отбеляза 151-та 
годишнина от гибелта на 
Апостола на свободата
На 27 декември 1872 година Васил 

Левски бива заловен близо до 
град Ловеч, по-точно при Къкринското 
ханче, и отведен в Търново, а оттам в 
София. На 18 февруари 1873 година 
Левски е обесен в покрайнините на 
София, близо до мястото, където днес 
се намира паметник, издигнат в негова 
чест през 1895 година. Гробът на един от 
най-великите българи и до днес е неиз-
вестен. Има различни мнения – според 
някои мястото е църквата „Света Петка 
Самарджийска“, а другите вярват, че е 
погребан в църквата „Свети Николай 
Мирликийски“. 

Едно обаче е сигурно. Името на Васил 
Левски ще остане завинаги в сърцата на 
българския народ като символ на безсмъ-
ртие и пример за родолюбие.

България всяка година отбелязва 
датата на гибелта му с преклон пред 
подвига и делото му.

В родния му град Карлово годишни-
ната от гибелта беше отбелязана  на 18 
февруари с възпоменателна церемония, 
в която участва председателят на Народ-
ното събрание Росен Желязков с произ-
несена реч. Тазгодишният спектакъл е 
озаглавен „Моят Левски“. На същата 
дата в Ловеч се проведе гражданско 
поклонение и военен ритуал пред памет-
ника на Левски. 

Във Велико Търново годишнината от 
смъртта на Левски беше отбелязана с 
общоградско поклонение. Посещенията 
в музея-затвор в старопрестолния град 
бяха безплатни за всички. С поредица 
от образователни инициативи Регио-
налният исторически музей във Велико 
Търново взе участие в отбелязването 
на гибелта на Апостола на свободата. 
В училищата при срещи с децата бяха 
показани снимка на Левски с автограф.

В столицата на България отбеля-
зването на годишнината от гибелта се 
проведе на 19 февруари пред Паметника 

на Апостола на свободата с церемония, в 
която участваха президентът Румен Радев 
и вицепрезидентът Илияна Йотова.

С.Дж.

Васил Левски е български революционер, 
идеолог  на националната революция, 
организатор и ръководител на българското 
националноосвободително движение. Участва 
в Първата българска легия, където заради 
храбростта и ловкостта е наречен Левски. 
Няколко години работи като учител, след 
което преминава в Румъния, за да участва 
в подготвяне за преминаване в България на 
въоръжени чети. Той прави две обиколки в 
България – първата от 11 декември 1868 г. до 
24 февруари 1869 г., и втората – от 1 май до 
26 август 1869 г., изграждайки революционни 
комитети в страната.

Участва в създаването на Българския 
революционен централен комитет  (БРЦК)  в 
Букурещ и изгражда Вътрешната революционна 
организация в България. На Общо събрание на 
БРЦК е утвърден за „главен апостол на цяла 
България, Тракия и Македония“. 

След като бива заловен от турските власти 
през декември 1872 г., разпитван е от 
Специална следствена комисия, която изготвя 
заключителен протокол, с който предлага 
да бъде осъден на смърт. Със султанска 
заповед смъртната присъда е потвърдена и 
на 18 февруари е обесен от турските власти в 
покрайнините на София.

В ЦАРИБРОД БЕ 
ПРЕДСТАВЕН КАЛЕНДАРЪТ 
„ПЛАКЕТ ЗА ХУМАННОСТ“

На 9 февруари в Конферентната зала 
на Спортната зала в СЦ Парк се проведе 
промоция на календара „Грамота за 
хуманност“ в рамките на кампанията 
„За да бъдем повече“, организирана от 
Община Цариброд в сътрудничество 
със службата на патронажната грижа на 
Здравния дом и Фондацията „Представи 
си живота“. И този път промоцията 
на календара със снимки на цариброд-
ските бебета, родени през изминалата 
година, предизвика голям интерес сред  
обществеността. На мероприятието 
присъстваха родителите с малчуганите 
си, представители на местното самоу-
правление и институции в града, спон-
сори и граждани. В обръщението си 
към присъстващите заместник-кметът 
на общината Деян Милев припомни, че 
кампанията се организира за тринаде-
сета поредна година с цел да се насочи 
вниманието към спада на раждаемостта 
в общината: 

„Това е регионален проблем и в реша-
ването му трябва да се включи цялата 
общественост. В момента влизаме в 
сътрудничество с министерството, 
където можем да обезпечим допълни-
телни финансови средства. Предвари-
телно трябва да определим мерките. 
Сформирахме Комисия за прилагане 
на мерките на демографската поли-
тика, която ще започне с работа. Просто 
трябва да отделим категорията соци-
ални услуги от тази, отнасяща се до 
мерките на демографската политика, 
това е нещо, което ни предстои“. Той 
спомена и условията, които предлага 
общината: „В предишния период бяхме 
концентрирани върху инфраструкту-
рата, създаването на условия. Имаме 
адекватно здравеопазване, феноменална 
инфраструктура в образователната 
система, спокойна среда, рядка община, 
където децата в първи клас можете да 
пуснете сами да ходят и да се прибират 
от училище, имаме здравословна среда, 

два природни парка, така че мисля, че 
това е един пакет, който с някои допъл-
нителни мерки ще обърне ситуацията в 
положителна посока.“

Милев каза, че календарът насърчава 
отчетената през изминалата година 
раждаемост и обясни по какво се разли-
чава от предишните: „Имаме 38 бебета, 
при което 3 бебета са по потекло оттук, 
но междувременно са продължили 
живота си или в Пирот, или в съседна 
България. Затова нарочно сложихме 
снимките на всичките, родени през 
годината, за да се знае, че това са цари-
бродски деца, трябва да запазим този 
корен, защото все пак са родени тук, 
техните корени са оттук.“

На тържеството родителите на децата, 
родени през 2023 г., получиха подаръци, 
осигурени от дарители. Патронажната 
сестра Александра Гоцев припомни, че 
през годините кампанията подкрепят, 
както родителите и близките на децата, 
така и гражданите, но и частни пред-
приемачи от Цариброд, които правят 
дарения за семействата на новороде-
ните. Този път това са дъгогодишните 
сътрудници на акцията: Самостоя-
телният търговски магазин „Хани“, 
който предостави подаръци, и „Кола-
промет“ ООД, който дарява подаръчни 
ваучери.  С дарение-ваучери за втора 
поредна година в кампанията се включи 
и Родното сдружение „Цариброд” от 
Ниш, чийто председател Любен Алексов 
сподели, че това ще се превърне в 
традиция. Както и предишните години, 
подкрепа на акцията оказаха и Народ-
ната библиотека „Детко Петров“ и 
основното училище, чийто ученически 
хор в началото на програмата изпълни 
песента „За да бъдем повече“, по текст на 
Елизабета Георгиев и по музика и аран-
жимент на Стоян Стоянов.

Кампанията е с хуманитарен характер. 
Години наред сумата, събрана от разда-
ването на календара, се внася по сметката 

на фондацията „Представи си живота”, 
за помощ или подкрепа на нуждаещи 
се лица или семейства. Тази година са 
отпечатани 300 календара. В деня на 
промоцията от доброволни дарения за 
около 200 календара бяха събрани 106 
030 динара, включително традицион-
ните доброволни парични дарения на 
всичките заети в Детската градина „8-ми 
септември“. В продължение на един 
месец желаещите да направят дарение 

хуманни хора могат да внесат парични 
средства по сметката на  фондацията 
„Представи си живота“ (на сръбски: 
Fondacija „Zamisli život“, 105-2261860-82, 
svrhа uplate - akcija "Da nas bude više"). 
Всички събрани средства от тазгодиш-
ната хуманитарна кампания са предна-
значени за подпомагане на лечението на 
петгодишния Душан Гогов.

Андрияна Ташков Александров
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Босилеград 

Eкип от лекари специалисти по ендо-
кринология, неврология, офталмо-

логия, урология и съдова хирургия от 
Военномедицинската академия в Белград 
миналия петък в Здравния дом в Боси-
леград извършиха над 180 безплатни 
прегледи на пациенти от общината. 

Инициативата се реализира въз 
основа на договора на общинското ръко-
водство с държавния връх, съответните 
министерства и управляващите във ВМА, 

с цел ранна диагностика, превенция и 
лечение на гражданите. 

- Община Босилеград и нашият 
Здравен дом от години сътрудничат 
успешно със специалисти от ВМА от 
Белград и Военната болница в Ниш, 
каквито нямаме в нашето здравно заве-
дение. Благодарение на споразумението 
с държавния връх, Министерството на 
здравеопазването, Министерството на 
отбраната и ръководството на Военноме-

дицинската академя, военните лекари, 
след прекъсване поради епидемията от 
коронавирус, от миналата есен отново 
идват в Босилеград веднъж на два месеца. 
Също така два пъти месечно се изпращат 
и кръвни проби на наши съграждани във 
ВМА за биохимичен анализ, който не 
може да се направи в тукашния Здравен 
дом, каза кметът Владимир Захариев 
и напомни, че специалистите идват по 
приоритети, като гражданите предва-
рително заявяват от какви специалисти 

имат нужда. 
Освен прегледи и лабораторнии 

изследвания пациенти от нашата 
община имат възможност и за безплатно 
лечение във ВМА.

Организирането на безплатните 
лекарски прегледи е от голямо значение 
за нашите съграждани, като се има 
предвид отдалечеността на Босилеград 
от големите медицински центрове. 

П.Л.Р. 

Кметът Владимир Захариев и мини-
стърът без портфейл, задължен за 
насърчаване на развитието на изоста-
налите общини в Сърбия, Новица 
Тончев подписаха договор за отпускане 
на безвъзмездни средства на община 
Босилеград като част от Програмата за 
подкрепа и насърчаване на развитието 
на крайно изостаналите общини.

„Нашата община спечели конкурса 
на министерството, въз основа на което 
ще й бъдат отпуснати 6 милиона и 370 
хиляди динара за реализация на проект 
в областта на  подобряването на кому-
налната инфраструктура. 70 процента 
от общата сума за реализацията на 
проекта осигурява министерството, а 2 
милиона и 730 хиляди динара ще бъдат 
осигурени от общинския бюджет. Това 
е още един резултат на доброто сътруд-
ничество на общинското с държавното 
ръководство и министерствата в прави-
телството на Република Сърбия“, каза 
Захариев.

В рамките на програмата са отпус-
нати общо 220 милиона динара на 35 
най-слабо развити общини в Сърбия, 
с цел намаляване на бедността и подо-
бряване на качеството на живот на 
гражданите в тези райони, се казва в 
съобщението на министерството. 

П.Л.Р. 

Лекари от ВМА за пореден път проведоха 
безплатни прегледи на гражданите

Община Босилеград спечели средства за 
подобряване на комуналната инфраструктура
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Подготовки за 
окончателния изпит в 
основните училища

В рамкте на подготовките за прове-
ждане на окончателния изпит за завър-
шване на основно образование, в основ-
ните училища и в сайта „Моето средно 
училище” е обявено по кои предмети 
осмокласниците ще се явяват на третия 
тест. Най-много бъдещи гимназисти от 
Босилеград се определиха да решават 
теста по география - над 20, за тестовете 
по биология, химия и история са канди-
датствали по десетина ученици, докато 
за теста по физика не се е определил 
нито един осмокласник.

Наред със задължителните тестове 
по сръбски, т.е. майчин език, и матема-
тика, през декември осмокласниците в 

Р Сърбия се определяха по кой предмет 
искат да се явят на третия тест. 

През учебната 2023/24 г. в осми клас 
в ОУ „Георги Димтров” в Босилеград се 
учат 47 ученици, 43-ма от тях се учат на 
сръбски език, а 4-ма - на български език.

Контролната проверка за полагането 
на окончателния изпит за завършване 
на основно образовние ще се състои 
на 22 и 23 март, след което през април 
осмокласниците ще могат да подадат 
заявка за смяна на предмета за третия 
тест. Малката матура тази година ще се 
проведе на 18, 17 и 19 юни.

П.Л.Р.

ИЗЛЕЗЕ ОТ ПЕЧАТ ОЩЕ 
ЕДНА КНИГА НА ЦВЕТКО 
ИВАНОВ ЗА СЕЛАТА В 
ЦАРИБРОДСКО

В началото на месец февруари 
излезе от печат книгата-монография за 
село *Мойинци в района на Забърдие, 
издател на която е Народната библио-
тека „Детко Петров“. Книгата се „роди“ 
след почти двегодишна работа на крае-
веда Цветко Иванов. Това е неговата 21-ва 
монография за селата в Царибродско, 
петнадесет от които са за селата в района 
на Бурел, четири за села в Пониша-
вието, само една за Височките села (с. 
Бракьевци) и най-новата, първа моно-
гафия за село в Забърдието. 

Книгата „Мойинци“ е написана 
на български език по напътствия на 
Сръбската и Българската академии на 
науките. В нея са поместени раздели за 
местоположението на селото, имена на 
местности, история, демография, бит 
и поминък, поговорки и пословици, 
просвета, църкви и оброчни кръстове, 
известни хора, речник... Както и предиш-
ните, така и тази монография е   обога-
тена с генеалогията на родовете в с. 
Мойинци и много черно-бели и цветни 
фоторгафии на хора от мойинските 
родове, бита и поминъка им, историята, 
училището, духовния им живот.  Сред 
снимките е и тази на Васа М. Моински, 
един от редките селяни от Царибродско 
– депутати в *Обикновеното Народно 
събрание на България. В книгата без 
изменения и на сръбски език са поме-
стени и генеалогията и кратката история 
на мойинските родове, които след 

1880 година се заселили в *с. Крупац, 
Пиротско, дело на Тугомир Кръстич от с. 
Крупац, с корени от с. Мойинци. 

Монографията е печатана с финан-
сова подкрепа на Министерството на 
културата и информирането на Репу-
блика Сърбия, Народната библиотека в 
Цариброд и доброжелателни спомоще-
ствователи – хора с мойински корен.  По 
желание на мойинчани представянето 
на книгата ще се състои през пролетта  
„при чешмуту на сред село, ка се времето 
разубави“.

Иванов сподели, че работи усилено 
върху още две монографии, за съседното 
село *Мазгош в Забърдието и с. Вълковия 
в района на Висок. Според думите на 
автора все по-трудно е да се направи 
генеалогия за родовете, които са живеели 
във вече празните села: „Мнозина от 
старите хора, които пазеха родовата 
памет, са вече в отвъдното, а младите, с 
много редки изключения, не се интере-
суват за корените си и за миналото на 
селата.“ 

Да се надяваме, че този трудолюбив 
царибродчанин, с големия си опит и 
интерес към краеведството, ще успее да 
запази от забрава и да предаде на поко-
ленията спомена за хората, живеели и в 
останалите царибродски села.

Андрияна Ташков Александров
(*В текста са ползвани термини и 

наименования от книгата)

Публична лекция за 
нематериалното културно 
наследство в КиМ

 В тържествената зала на Универси-
тета по библиотекознание и информа-
ционни технологии в София директорът 
на Културния център  в гр. Лепосавич 
д-р Гойко Миливоевич изнесе публична 
лекция за етническото многообразие в 
Косово и Метохия и съхраняването на 
нематериалното културно наследство.

Особен акцент д-р Миливоевич сложи 
върху сръбската сватба.

- Традицията налага, че не е лесно да 
се стигне  до  булката. Подготовката за 

сватбата започва от четвъртък. След това 
идват роднините и младите приятели да 
честитят, а тя плаче и се сбогува с прия-
телките си. В деня на сватбата младоже-
нецът първо трябва да стреля и да улучи 
ябълката, която е вдигната високо на 
портата, уточни той.

Гостът от КиМ разказа и за ритуал-
ната чаша.

- Тя се използва винаги. И когато човек 
се ражда, и когато се жени, и когато го 
погребват. И когато го изпращат войник 
в армията, и когато го посрещат след 
службата, каза той.

Миливоевич подчерта, че в неговия  
край това е  възможността да  се 
посрещнат тези, които идват в  къщата 
им.

- Във времето на бури и угасване на 
традицията, ние решихме да я запазим 
и възродим. Нека тази чаша за добре 
дошли отиде по-далеч и нека ни събере 
за добро, добави той.

Публичната лекция предизвика голям 
интерес сред присъстващите студенти и 
преподаватели.

С. Бойкова
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На 8 февруари в Галерията „Методи 
Мета Петров“ в Цариброд бе открита 
изложба с творби на Неманя Петрич, 
озаглавена „Потребности“. Потребности 
са това, което ни определя като човешки 
същества и именно те са темата, с която 
се занимава този художник. „Имаме 
потребности 24/7, просто чрез тях се 
определя нашето съществуване. Всичко, 
което човек прави, го прави защото има 
потребност. Имаме различни потреб-
ности - физиологични, психологи-
чески, социални, имаме потребности от 
прегръдка, компания, храна, топлина, 
имаме нужда някой да ни разбере. Така 
че изследвам някакви такива феномени, 
това е много широка тема, но тук съм 

извадил сегмент чрез филма, спорта, 
чрез общото социално възпитание, как 
ни влияят медиите, как това по-късно по 
някакъв начин се отразява през живота, 
дали нещо, което ни се струва много 
интересно в тази юношеска възраст, ще 
ни се отрази по-късно негативно, което 
по принцип и става в повечето случаи, 
без дори да го осъзнаваме“, каза хдож-
никът. 

Експозицията съдържа дванадесет 
картини маслена техника на платно, пет 
от които са голям формат с размер три 
на два метра. Петрич сподели, че рису-
ването върху голям формат (платно) е 
трудоемка работа, която същевременно 
му доставя голямо удоволствие: „Точно 

това е интересното, защото е взискaтелна 
работата и ме кара да мисля, а също така 
и да си играя. Никога не трябва да бягаш 
от тази игра, защото всъщност изку-
ството е игра и аз никога не бих позволил 
то да стане просто само работа и да бъде 
стриктно, по-скоро е комбинация от игра 
и сериозна работа. За мен е по-интересно 
да работя върху големи формати, защото 
ти позволява да се развихриш  и просто 
да се наслаждаваш на движенията.“ 

 Неманя Петрич е роден през 
1983 г. в гр. Чачак, където в момента 
живее и твори. Завършил е Белградската 
политехника, специалност Графичен 
дизайн. Участвал е в няколко колективни 
изложби. Това е третата му самостоя-

телна изложба. Изложбата „Потреб-
ности“ миналата година е представена 
в Студентския културен център - Нови 
Белград и в Културния център в Чачак. 
Художникът бе впечатлен от първата 
си среща с Цариброд, в който имал 
желание да дойде и по-рано, понеже има 
много приятели тук. „Впечатленията са 
наистина страхотни. Градът ми хареса 
веднага, усеща се някаква топлина, както 
и хората, които живеят в него“, изтъкна 
Петрич.

Изложбата ще бъде на разположение 
на любителите на изкуството в Цариброд 
до 27 февруари.

Андрияна Ташков Александров

ИЗЛОЖБА, 
ПОСВЕТЕНА НА 
ТВОРЧЕСТВОТО НА 
ЗЛАТАН ДУДОВ 
В БЪЛГАРСКИЯ 
КУЛТУРЕН ИНСТИТУТ 
В БЕРЛИН

На 8 февруари в галерията на Българ-
ския културен институт в Берлин бе 
открита изложбата „Златан Дудов: Един 
българин – класик на германското кино“, 
автор на която е доц. д-р Александър 
Донев. Изложбата бе открита от дирек-
тора на Българския културен институт в 
Берлин Борислав Петранов и автора доц. 
д-р Донев. На проявата присъстваха и 
няколко царибродчани. 

Както „Ново братство“ вече писа, 
изложбата представя творчеството на 
германския режисьор, драматург и 
сценарист от български произход, живял 
и творил в Германия, Франция и Швей-
цария - Златан Дудов. Тя е посветена на 
120 години от рождението на този велик 
царибродчанин (1903 - 1963), оставил 
незаличима следа в историята на филмо-
вото изкуство. Изложбата, подготвена от 

Института за изследване на изкуствата 
към Българската академия на науките, 
съвместно с Държавната агенция 
„Архиви“ и Международния фестивал 
„София филм фест“,  след София през 
май миналата година бе представена и 
в Цариброд. Същевременно бе предста-
вена и книгата, написана от доцент Донев 

„Златан Дудов. Правият път към киното. 
От Цариброд през София към Берлин“, 
за първия период от живота на Дудов, 
прекаран в тези три града. 

Почитателите на седмото изкуство и 
на Златан Дудов ще могат да разгледат 
изложбата в Берлин до 8 март.  

Андрияна Ташков Александров

ИЗЛОЖБА С ТВОРБИ НА НЕМАНЯ ПЕТРИЧ В 
ЦАРИБРОДСКАТА ГАЛЕРИЯ
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Република Сърбия 
ОБЩИНА БОСИЛЕГРАД 
Народна библиотека „Христо Ботев“
Номер: 54/24-1
Дата: 12.02.2024 годинa
Босилеград

На основание чл. 35 и чл. 36 от Закона за културата („Държавен вестник на РС” № 
72/09, 13/16, 30/16/76/23), член 17, алинея 2, 6 и 7, изп. 6/20, 47/21, 78/21 и Закона за 
библиотечно-информационната дейност („Държавен вестник на РС“, бр. 52/11 и 
78/21), чл. 28 от Устава на Народната библиотека „Христо Ботев“ Босилеград от 14 
декември 2014 г. и Решения за даване на предварително съгласие на Общинската 
скупщина в Босилеград, №: 06-289/2024 от 19.02.2024 година, Управителният съвет на 
Народната библиотека „Христо Ботев“ обявява

ПУБЛИЧЕН КОНКУРС
за избор на директор на Народната библиотека „Христо Ботев“ Босилеград

Основни данни за институцията:
Народна билиотека „Христо Ботев“ Босилеград

ул. „Георги Димитров”, без номер

ЕИК: 17191071, ДИН: 10610202 
Телефон: 017/878-529

Длъжност: Директор на Народна библиотека „Христо Ботев“ с мандатен период от 
четири години. 
Месторабота: Босилеград, ул. „Георги Димитров“, без номер.
Условия: За директор на Народната библиотека „Христо Ботев“ може да бъде назна-
чено лице, което освен на общите условия, предвидени в Закона за труда, отговаря и 
на специалните условия:
• да има придобито висше образование в рамките на образователната научна област 
на обществено-хуманитарни науки и изкуства на обучаващи се за придобиване на 
втора степен  (академична степен – магистър (мастер), специализирано академично 
обучение, специализирано професионално обучение), т.е. висше образование с 
продължителност от най-малко четири години;
• да има най-малко пет години трудов опит в областта на културата,
• да има гражданство на Република Сърбия,
• да е в  добро здравословно състояние,
• да не е осъждан.

Кандидатът за директор е длъжен да предложи програма за работа и развитие на 
институцията, която е неразделна част от конкурсната документация.
Публичният конкурс да бъде обявен на сайта на Националната служба по заетостта, 
на  таблото за обяви в помещенията на институцията, в ежедневника „Информер”, 
който се разпространява на територията на републиката, във вестник „Ново Брат-
ство”, който се печата на езика на националното малцинство.
Срокът за подаване на заявления е 8 дни и започва да тече от деня на публикуване на 
конкурса в ежедневника „Информер” и във вестника „Ново Братство”.
Към заявката кандидатите трябва да представят следните доказателства:
1.  предложение на Програмата за работа и развитие на Народна библиотека 

„Христо Ботев“ за мандатния период от четири години,
2.  заверено копие на диплома или свидетелство за придобито професионално 

обучение,
3.  заверено копие от трудова книжка или удостоверение от работодателя за трудов 

опит в областта на културата,
4.  автобиография на кандидата, която съдържа данни за досегашната му работа и 

постигнатите резултати,
5.  Удостоверение от Основния съд, че кандидатът не се разследва и че срещу него 

няма повдигнато обвинение за престъпления, които се преследват по служебна 
длъжност, не по-старо от шест месеца,

6.  Удостоверение от Полицейското управление, че не е осъждан, не по-старо от 
шест месеца,

7.  Удостоверение за гражданство, не по-старо от шест месеца,
8.  Акт за раждане /издаден по образец съгласно Закона за гражднски регистри 

(„Държавен вестник на РС”, №. 20/09, 145/14 и 47/18)/,
9.  Доказателство за здравословна способност - /оригиналът на медицинско свиде-

телство - представя избрания кандидат/.
Всички документи се представят в оригинал или заверени копия на компетентен 
орган.
Закъснели, недопускани, неразбираеми или непълни заявления няма да бъдат 
разглеждани.
Заявленията с доказателства за изпълняване на условията от конкурса се подават 
в  запечатан плик на адрес: До Конкурсната комисия на Народната библиотека 
„Христо Ботев“, ул. „Георги Димитров”, без номер, 17 540 Босилеград, с указание - 
Конкурс за директор - „НЕ ОТВАРЯЙТЕ”, или лично всеки работен ден от 07:00 до 
15:00 ч., докато продължава конкурса.
Цялата информация относно публичния конкурс можете да получите от секретаря 
на  Народната библиотека на тел. 017/878-529.

Председател на Управителния съвет 
Антонета Зарева

Почитаме св. 
Харалампий, покровител 
на пчеларите 

Днес Православната църква почита 
паметта на св. Харалампий чудотворец, 
епископ Магнезийски. Смята се, че той 
е пазител на здравето и покровител на 
меда и пчеларите. Празникът в народ-
ната традиция е един от последните в 
зимния празничен цикъл. От този ден 
народът започвал да обработва земята, 

след като зимата си е отишла със Св. 
Атанас.

Свещеномъченикът Харалампий 
пострадал в началото на III век по 
времето на римския император 
Септимий Север (196-210 г.). Светецът 
бил християнски епископ в град 
Магнезия, в югозападната част на Мала 

Азия. Без да се страхува от гонението на 
известния с жестокостта си император 
Септимий, епископ Харалампий смело 
проповядвал истинския Бог и пратения 
от Него Спасител Иисус Христос, като се 
стараел да отвърне хората от поклонение 
на идолите.

Той говорел: „Онези, които се 
покланят на идоли, предават душата си 
на смърт. А Иисус Христос чрез проро-
ците и апостолите ни показва пътя към 
вечния живот, за да не вършим дела, 
които носят на душата вечна гибел.“

Езическите власти заловили светия 
eпископ, който вече бил на преклонна 
възраст, и го довели при управителя 
на град Магнезия Лукиан. Той дълго 
го увещавал да се поклони на идолите. 
Епископът решително отказал да се 
отрече от вярата си в Иисус Христос 
и тогава го предали на страшни изте-
зания. Старецът с търпение и мъжество 
понасял страданията. Много езичници, 
които били свидетели на изумителната 
твърдост на християнския свещенослу-
жител и на чудесните прояви на Божията 
сила, повярвали в Христос. Те започнали 
да славят истинския Бог и мнозина от тях 
били убити, сякаш са престъпници.

Накрая и епископ Харалампий 
бил осъден на смърт. Когато го завели 
на мястото на наказанието, светецът 
вдигнал ръцете си към небето и се 
помолил на Бог за всички хора - да им 
даде телесно здраве и душевно спасение. 
„Господи, казвал той в молитвата си, 
Ти знаеш, че човеците са плът и кръв. 
Прости им греховете и излей Твоята 
благодат над всички!“ След тая молитва 
светият старец издъхнал, преди палачът 
да спусне меча си върху него.

Светият свещеномъченик Харалампий 
пострадал за вярата си в Христос в 202 г., 
на 113-годишна възраст.

Паметта на Св. Харалампий особено 
се почита от нашия народ, както заради 
молитвеното му застъпничество пред Бог 
за болни, страдащи духовно и телесно, 
така и като закрилник на пчеларите и 
проводник на Божията благодат над 
пчелния мед.

На този празник не се върши никаква 
домашна работа. Само жените месят 
обреден хляб с орнаменти кръст и по 
края на питата - венец, символ на здра-
вето. Докато ставал хляба, носели мед в 
църквата да бъде осветен на специална 
празнична литургия. С този мед се яде 
питата, чупи се за здраве, а меда се пази 
като цяр до догодина.

На днешния ден се прави и освеща-
ване на меда със специална молитва. 
Всеки, който иска да има мед за цяр или 
просто благословен, го носи в църквата и 
свещеникът чете молитва. Тази традиция 
вече няколко години се спазва и в Цари-
брод. Местните пчелари се събират на 
служба в градския храм „Рождество 
Богородично“, като донасят обреден 
хляб, който да бъде осветен и прерязан, 
както и мед и други пчелни продукти, 
които да бъдат благословени и да придо-
бият лечителни сили. Също така да се 
помолят на св. Харалампий да благо-
слови новия сезон. Те си пожелават годи-
ната да бъде здрава, да бъде мирна, медо-
носна и плодородна, както и да съберат 
добитно количество мед.

Честит празник, благодатна и бере-
кетна година на всички пчелари!

Подготви Д. Христова
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СПОРТ

Тъжен помен
На 3 март се навършва ЕДНА ГОДИНА, откакто ни напусна 

нашата мила майка

ВИДОСАВА ТОМОВ
(1948 – 2023)  
от Цариброд

Панихидата ще отслужим на 24 февруари (събота) от 10 
часа на царибродските гробища.

Каним роднини, близки и познати да ни придружат.
Можем да измерим времето, но не можем да измерим 

загубата. Да се разделим с теб беше сърцераздирателно. 
Но има утеха във факта, че някой ден ще се срещнем 

отново.
Нека бъде спокоен вечният ти сън!
От синовете: Горан, Веса и Драган

Възпоменание
На 15 февруари се навършиха 22 ГОДИНИ от смъртта 

на милата ни майка, тъща, баба и прабаба

Петрия Стойчев
От Димитровград

Времето лети, но тъгата по теб не стихва. Раздаваше 
ни само добрини, топлина и обич! 

Почивай в мир!
Твоите дъщери Нада и Дана със семействата си

Добро представяне на младите 
босилеградски състезатели по 
тенис на маса във Враня

Петима млади състезатели, членове 
на босилеградския отбор по тенис на 
маса „Младост”, направиха добро пред-
ставяне на Индивидуалното окръжно 
първенство във Враня. Най-добър 
резултат при младшите кадети постигна 
Стефан Андонов, който достигна до 
осминафиналите. 

„Изключително съм доволен от пред-
ставянето на нашите момчета, особено 
като се има предвид, че започнахме 
подготовките само преди един месец и 
че това им беше първо официално състе-
зание. Участието на петимата младши 
кадетии и кадети със сигурност допъл-
нително ще мотивира всички останали 

членове на отбора да тренират още 
по-усилено и да станат конкурентни 
с връстниците си от другите отбори“, 
заяви треньорът на „Младост” Мирослав 
Захариев и добави, че изказва голяма 
благодарност към Община Босилеград 
и Спортния съюз на Община Босиле-
град, които изцяло финансират всички 
дейности на клуба.

Домакин и организатор на състеза-
нието, което събра над седемдесет млади 
тенисисти на маса от Пчински окръг - 
Лесковац, Ниш, Княжевац, Крушевац и 
Неготин, беше отборът „Топ Спин“ от 
Враня.

П.Л.Р.

Шестокласикът Мартин Миленов спечели 
първо място на турнира по шахмат, който 
се проведе в Основното училище „Георги 
Димитров” в Босилеград. На второ място се 
класира Александър Арсов, а на трето Михайло 
Йованович, също ученици в шести клас.

Организатори на състезанието бяха 
основното училище и шахматната секция 
към Спортния съюз на Община Босилеград. 
Най-успешните състезатели бяха наградени с 

медали и грамоти от страна на Спортния съюз. 
Това е традиционен турнир по шахмат, 

който училището и шахматната секция към 
Спортния съюз ежегодно организират по 
повод Свети Сава. Тази година състезанието 
се проведе малко по-късно, тъй като в края на 
януари и началото на февруари една част от 
състезателите имаха грипна инфекция. 

П.Л.Р. 

„ЛЪВСКИ СКОК“ В ЦАРИБРОД 
ПОБЕДИТЕЛИ СА МАРКО ШУKОВИЧ И 
ДИМАНА ЙОРДАНОВА

Над осемдесет състезатели от Цариброд, 
както и гости от България (Видин, Враца, 
Разград, Пловдив, Правец), от Сърбия (Белград, 
Ниш, Деспотовац, Власотинце, Пирот) и 
Босна и Херцеговина (Требинье) участваха 
в състезанието „Лъвски скок“, което се 
организира по повод отбелязването на гибелта 
на Апостола на свободата Васил Левски.

Състезанието се проведе в 6 възрастови 
групи в дисциплините – висок скок, дълг скок, 
троен скок, а за най-малките участници и скок 
на дължина от място.

Наградата за най-добър състезател спечели 
Марко Шукович, национален състезател 
на Босна и Херцеговина от град Требинье, 
който стана победител в дисциплината висок 
скок, като прескочи 205 центиметра. При 
дамите най-добре се представи националната 

шампионка на България Димана Йорданова 
от Разград, триумфирайки в тройния скок с 
12,11 метра. И двамата състезатели неотдавна 
участваха в Балканиадата по лека атлетика в 
зала в Истанбул, облечени във фланелките на 
своите страни.

Най-добра състезателка от състава на 
домакина АК „Балкан“ от Цариброд бе Стефани 
Йованович, а при момчетата най-добър 
резултат осъществи Йован Петров. Тази година 
с най-много медали си тръгнаха видинчани, 
които завоюваха 9 отличия.

Проявата в Спортната зала в ,,Парк“-а 
организира КЛА , ,Балкан“ Цариброд, 
покровител бе Община Цариброд с подкрепата 
на Туристическата организация и на Спортния 
съюз.

А. М.

Босилеград 

Ловното дружество „Сокол“ 
организира хайка за хищници

Ловното дружество „Сокол“ от Босилеград 
на 24 февруари (събота)  организира 
традиционния групов лов на хищници в 
подножието на планина Църноок, в районите 
на селата Бресница, Зли дол, Рикачево, Бистър, 
Ярешник, Назърица, Долно Тлъмино и Горно 
Тлъмино. Освен членовете на сдружението 
очаква се в хайката за вълци и лисици да 
вземат участие и ловци извън Босилеград.

От  „Сокол“  апелират  към ловците 
задължително да носят светлоотразителните 
жилетки и да спазват съответните мерки за 
безопасност по време на груповия лов.  

За всички участници в хайката ловното 
дружество „Сокол“ ще организира обяд в 
залата на местната общност в Долно Тлъмино.

П.Л.Р.

ЦРИБРОДСКИТЕ ЛОВЦИ ОТПРАЗНУВАХА 
ТРАДИЦИОННО  КРАЯ НА ЛОВНИЯ СЕЗОН

Ловната вечер, която Ловното дружество 
„Видлич” традиционно организира в края 
на ловния сезон, събра близо 250 гости - 
царибродски ловци, приятели, сътрудници... 
Тържество се проведе на 10 февруари в хотел 
„Сакс Балкан“, като в началото приветствия 
към присъстващите отправиха Славолюб 
Маноилов, председател на Ловното сдружение, 
Деян Милев, заместник-кмет на общината, 
и Зоран Алексич, председател на Ловната 
асоциация на Източна Сърбия. Това беше 
възможност за обобщаване на резултатите 
от изминалия сезон, общуване на ловците, 
нови запознанства и задълбочаване на 
сътрудничеството. Бе организирана и богата 
забавна програма.

В  ц а р и б р о д с к ото  д р у ж е с т в ото ,  в 
което членуват 360 ловци, са доволни от 
приключилия в края на януари ловен сезон, 
сподели Миша Илиев, управител на Ловния 
район „Видлич“. „Годишния план правим 

въз основа на броя на животните. Що се 
касае до хищниците, изпълнихме го относно 
лова на чакали и от юни миналата година са 
отстреляни 68 бройки, докато от заплануваните 
десет вълка са убити само три. Заради това 
през изминалия уикенд в района на Висок, в 
мерите на старопланинските села Болевдол 
и Сенокос, организирахме лов на вълци, като 
същата акцията ще бъде повторена и през 
предстоящия уикенд“, изтъкна Илиев. Според 
думите му най-важното е, че дивите животни 
са в добро здравословното състояние и вече 
две години не е имало африканска чума по 
свинете, така че в сравнение с предишната 
година се е увеличил броят на дивите свине.  
От голямо значение е и сътрудничеството на 
Ловното дружество с ловците от Италия, което 
продължава вече 7 години. Те идват тук три 
пъти годишно заради тренировка на кучета, лов 
на бекас и пъдпъдък, посочи Илиев. 

Андрияна Ташков Александров

Турнир по шахмат в 
босилеградското ОУ
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За едно бедно гложко семейство
Тричленното семейство на Филип 

Цонев живее самотно в обезлюдената 
махала Кумовци, в една стара и почти 
срутена къща, която не е тяхна собстве-
ност. Филип е 28-годишен, а съпругата 
му Мария е на 18-годишна възраст. Имат 
и едногодишно момиченце. Двамата са 
безработни и нямат никакви средства 
за препитание или както обикновено 
се казва „за поддържане на гол живот“. 
Нямат добитък, не обработват напусна-
тите и опустели ниви. 

Преживяват од днес до утре с мило-
сърдието на хуманни хора, научили за 
безизходицата на това младо семейство. 
Повечето пъти Филип се опитвал да се 
настани на работа в Босилеград, обаче 
безуспешно. Полудчвал само обещания, 
но без изпълнение, понеже няма каквато 
и да е квалификация. Същото се отнася 
и до съпругата му. Тя още от малка 
останала без родителски грижи, които 
се развели и оставили дъщеричката си 

безпомощна. Поучена от личната си 
съдба, тя сега се отнася към малката си 
дъщеричка с безкрайна любов и огромни 
грижи. 

Предполагаме, че Центърът за соци-
ални грижи в Босилеград няма инфор-
мация за това забравено и безпомощно 
семейство. При отсъствие на каквато и 
да е активност на  местната общност в 
селото няма кой да изпрати официално 
писмо с обоснование за помощ. 

Същото се отнася и до Общинската 
организация на Червения кръст за 
оказване на помощ в такива случаи. 
В отсъствието на всичко това, черк-
вата в Босилеград със свещеника Зоран 
Стоянов се ангажирала да помогне 
на семейството. Би трябвало в хуман-
ната инициатива да се включат и други 
заинтересовани лица и компетентни 
общински органи.

Вене Велинов

Едно време накрая на годината
През седемдесетте години на 

миналия век, когато се отбелязваше Ден 
на армията на СФРЮ – 22 декембри, 
ученици и млади от Трънски Одоровци 
отиваха на гости на поручик Андрич и 
на войниците граничари на караула 
„Петачинци“. Домакините организи-
раха фудболен турнир на малки врати 
с участието на отбори на Ясенов дел, 

Искривци, Т. Одоровци и домакина - 
граничарите... След спортната проява 
всички сядаха на обедната трапеза да си 
похапнат войнишки фасул.

Снимката е от 1977 година, на нея 
са войници и ученици от Трънски 
Одоровци, докато останалите ритат 
топка.

А. М.

Босилеградски пчелари на 
Държавния панаир в Белград

В организация на Община Босилеград 
и местното пчеларско сдружение „Ради-
лица” десетина пчелари от общината 
присътваха на XV Държавен панаир на 
пчеларството, който се проведе на 10 и 11 
февруари в Белгрaд. 

Нашите пчелари имаха възмож-
ност да се запознаят с нови технологии 

и начини за отглеждане на пчели, да 
си обменят опит с колеги от различни 
краища и да си закупят  необходими 
инструмненти и аксесоари.

Разноските за транспорта на пчела-
рите на панаира в Белград изцяло е 
поела Община Босилеград.

П.Л.Р. 

Сдружението „Шопско оро“ 
отпразнува св. Трифон Зарезан

Единадесетото поредно меропри-
ятие „Шопска вечер“ се проведе в ресто-
ранта „Чиле“ в Панчево. Както каза ПР 
на сдружението „Шопско оро“, това е 
само една от дейностите на сдружението. 
Датата на тържеството не е случайно 
избрана, защото сдружението отбелязва 
св. Трифон като своя „слава“, така че 
това е хубав повод за събиране на хора. 
Тя е доволна от броя на гостите на тазго-
дишното мероприятие и подчерта, че е 
имало гости от цяла Сърбия, както и от 

чужбина. Сред гостите бяха и предста-
вители на Посолството на България в 
Белград. 

Всички присъстващи бяха забав-
лявани от оркестъра „Белградски шопи“, 
подсилен от кавала и гласа на Алек-
сандър Васов. Предшестваха ги КУД 
„Абрашевич“ от Панчево, които изпъ-
лниха подобаваща културно-художе-
ствена програма. 

С.Дж.


